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® STARADOBRASIKOtA

Zbiér zadan przeznaczony dla uczniéw klas I-III gimnazjum jest zgodny z aktu-
alng podstawg programowa.

Cwiczenia prezentuja matematyke jako dziedzine wiedzy uzyteczng dla prze-
cietnego czlowieka. Dzieki bogatemu wyborowi zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym — uczniowie poznajg zastosowania matematyki w zyciu codziennym.

Nowa podstawa programowa zaklada rézny stopiern opanowania wiadomosci
i umiejetnosci przez poszczegélnych uczniéw, w zaleznosci od ich uzdolnien i zain-
teresowan. W zwigzku z tym zbiér zawiera zadania o réznym poziomie trudnosci.

Zadania majg forme zamknietg lub otwartg. Mniej jest éwiczen sprawdza-
jacych znajomosé algorytméw i umiejetnosé postugiwania sie nimi w typowych
zastosowaniach, wiecej natomiast — zadarn sprawdzajgcych rozumienie pojeé
matematycznych oraz zdolnos$¢ dobierania wtasnych strategii matematycznych do
nietypowych warunkéw.

Zadania sg dobrane zgodnie z zasadg przystepnosci, pogladowosci i stopnio-
wania trudnosci. Sg zréznicowane, a bogaty ich zestaw daje uczniowi mozliwos¢

wyboru i oceny wlasnych uzdolnieni i umiejetnosci.
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Duza liczba starannie dobranych i rozwigzanych zadan umozliwi uczniowi

poznanie réznych technik ich rozwigzywania, ktére bedzie mégl zastosowac
podczas egzaminu do gimnazjum i w dalszej edukacji matematycznej w szkole
ponadgimnazjalne;j.

Zbiér ten jest doskonalym uzupelnieniem ksigzki ,,Matematyka. Korepetycje
gimnazjalisty” tego samego autora. ,,Korepetycje” zawierajg pelen zakres progra-
mowy gimnazjum z przykladami zadan wraz z rozwigzaniami. Najwazniejsze
tresci zilustrowano licznymi wyjasniajacymi przykladami, istotne informacje
ujeto w widoczny sposéb. Zrozumienie ich powinno wyrobié nawyk prawidtowego
rozwigzywania probleméw matematycznych, z ktérymi uczen spotyka sie w cza-
sie nauki w szkole.

»Korepetycje” poszerzone o ,,Zbiér” sg znakomitym uzupelnieniem podreczni-
kéw do matematyki. Moze by¢ on wykorzystany przez nauczycieli i uczniéw na
lekcjach matematyki, na zajeciach dodatkowych w klasach I-III gimnazjum oraz
przez uczniéw samodzielnie przygotowujacych sie do prac klasowych, sprawdzia-
néw oraz egzaminu gimnazjalnego z matematyki.

Powodzenia

Adam Konstantynowicz
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MATEMATYKA « ZBIOR ZADAN

1.1. Dokonicz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Liczbg naturalng jest liczba
A.02. B.-3. C.10L D.3.

1.2. Sposréd podanych zdan wybierz zdanie falszywe.
A. Jezeli liczba jest podzielna przez 18, to jest podzielna przez 6 i przez 3.
B. Jezeli liczba jest podzielna przez 8, to jest podzielna przez 2 i przez 4.
C. Jezeli liczba jest podzielna przez 3 i przez 5, to jest podzielna przez 15.

D. Jezeli liczba jest podzielna przez 2 i przez 4, to jest podzielna przez 8.

1.3. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Punkty o wspélrzednych —4, -1, 0, 2, 5 zaznaczono na osi liczbowej

A. »
01

B.
0 1

C.
01

D >
01

1.4. Okresl prawdziwos$¢ zdan, zaznaczajgc P, jesli zdanie jest prawdziwe,

lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Odleglosé miedzy punktami o wspétrzednych —3 i 2 wynosi 7. P F
Odleglos$é miedzy punktami o wspétrzednych —7 i —2 wynosi — 5. P
Odleglos$é miedzy punktami o wspétrzednych 3 i 8 wynosi 5. P

1.5. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Liczba odlegla od liczby przeciwnej do liczby 7 na osi liczbowej o 8 jednostek
to
A. tylko —15. B. tylko 1.
C.11lub -15. D.-11ub 15.

STARA DOBRA SzKOtA [0LDSCHOOL



1. LICZBY WYMIERNE

1.6. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
9

Utamkiem réwnym utamkowi oq Jest:
33 15 75 36
A. %. B. E. C. m. D. %.

1.7. Dokonicz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Liczbami odwrotnymi nie sg liczby
A.810,125.
B.-5i—7.
C.27i04.
D.1,75i 3.

1.8. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Rozwinieciem dziesietnym utamka % jest liczba
A.0,417. B. 0,41(6).
C.0,416. D. 0,418.

1.9. Wybierz T, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub N, jesli stwierdze-

nie jest falszywe.

Rozwinieciem dziesietnym utamka % jest liczba 0,1666... T N
Ulamek g ma rozwiniecie dziesietne réwne liczbie 0,65. T N
Zamieniajgc ulamek zwykly % na ulamek dziesietny, otrzymamy T N
0,(076923).

Wszystkie liczby wymierne majg rozwiniecia dziesietne skonczone. T N

1.10. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Zaokraglajgc utamek 27,1(35) do czesci tysiecznych, otrzymamy
A. 27135. B. 27,13.
C. 27,14. D. 27,136.

WWW.GIMTESTOK.PL
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1.11. Dane sg liczby: a = %, b=0,3, c=0,33. Okresl prawdziwosé zdan, zazna-

czajac P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Kolejnosé liczb od najmniejszej do najwiekszej to a, b, c.

Kolejnoéé liczb od najmniejszej do najwiekszej to a, c, b.

Kolejno$é liczb od najmniejszej do najwiekszej to b, a, c.

W |0 |0 |0
M M M Mm

Kolejnosé liczb od najmniejszej do najwiekszej to b, c, a.

1.12. Bartek poréwnal cztery pary liczb.

2 2 1 7
I —8,3 < —8,03, 11 7 > 9 III. —2§ < 3

Bartek poprawnie wykonal zadanie dla:
A.1ilIl pary liczb;

B. I, IIi IV pary liczb;

C. tylko II pary liczb;

IV. 12 = 1,875.

D. wszystkich par liczb.

1.13. Kto zaplacil wiecej: Marta, kupujac 75 dag cukierkéw czekolado-
wych po 28 zl za kilogram, czy Wojtek, kupujac 1,2 kg kréwek po 14 zl za
1 kg? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Marta;

B. obydwoje zaptacili po tyle samo;

C. Wojtek;

D. nie da sie obliczy¢.

1.14. W pewnym miescie w pierwszych 10 dniach marca zanotowano
nastepujace temperatury: 0°C, -2°C, -3°C, 1°C, 0°C, 2°C, 5°C, 7°C, 3°C
i -3°C. Okresl prawdziwosé zdan, zaznaczajac P, jesli zdanie jest praw-

dziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

STARA DOBRA SzKOtA [0LDSCHOOL



1. LICZBY WYMIERNE

Najnizsza temperatura byla trzeciego i dziesigtego marca.

Réznica pomiedzy najwyzsza a najnizszg temperaturg wynosi 9°C.

Temperatury nieujemne zanotowano w ciggu siedmiu dni.

W |0 |0 |0
Mm@ M MM

Srednia temperatura tych dni wynosita 0°C.

1.15. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Liczbg dodatnig jest wynik odejmowania
A. 5,6 —(-23,1). B. 4,2 -4,33.
C.-9,8 — (-7,07). D.-0,14 - 1,5.

1.16. Dokonicz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
W wyrazeniu (% +3,6- i) (1,5 - %) + 1 jako ostatnie nalezy wykonaé
A. dodawanie.
B. mnozenie.
C. dzielenie.

D. odejmowanie.

1.17. Dane sg liczby a =5 + (- 6) : 3 oraz b = -5 + 6 : 3. Okres$l prawdziwosé
zdan, zaznaczajac P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest

falszywe.

Suma liczb a i b wynosi 0.

Réznica liczb a i b wynosi —4.

Réznica liczb b i a jest réwna 4.

F
F
F
F

W |0 |0 |0

Tloczyn liczb a i b jest réwny —9.

1.18. Jakg liczbe trzeba podzielié przez —1%, aby otrzymaé 3%? Wybierz

odpowiedz spos$réd podanych.

5
A-1p B.-2,8;
C.-4,375; D. 4,375.

WWW.GIMTESTOK.PL


www.gimtestok.pl

MATEMATYKA « ZBIOR ZADAN

1.19. Dlugopis i oléwek kosztujg 25,60 zl. Dokoricz zdanie tak, aby otrzy-
magé zdanie prawdziwe.

Dlugopis, ktoéry jest trzy razy drozszy od otéwka, kosztuje:

A.6,40z1; B.1280zl; C.8,50z D. 19,20 zi.

1.20. Dokonicz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.
Obliczajac wartoscé liczbowg utamka
1 6 21 16 1
12 15— 135 g5 - (13 - 1257) - (-43)]

1.1, .18 7
12t1n 15

, otrzymamy

7
A.1. B.2. C.3. D. 245

zapisang cyframi

1.21. Pewien dowcipni$ podal swoja date urodzenia
urodzin cyframi

rzymskimi XIIL.IX.MCMLXXIX. Zapisz date jego

arabskimi.

1.22. Odszukaj w tabeli bledne zapisy.

9 511 110 1555 176 67 660 140
VIIIL VII XC MDLV | CLXXVI | XLVII |DCLX |CXXXX

, S ET 2.3, 2 7 1 . . 5 4
_Z._ 0. & L. 2 _2 _Z9
1.23. Ktére sposrod liczb 5T 5 15 3 spelniajg warunek g <a<—5]

1.24. Zapisz warunek, ktéry spelniaja liczby z zaznaczonego na rysunku

zbioru:
| N
a) 15 0 g
'l A -
b) i) 0 g

STARA DOBRA SzKOtA [0LDSCHOOL



1. LICZBY WYMIERNE

|

c) 0 1%
d) 0 2 >

1.25. Zaznacz na osi liczbowej zbiory liczb spelniajacych okreslone
warunki.
a)x>-3; b)x<5;, c¢x=>1; d)x<-4.

1

1 1
e 2

1.26. Uporzadkuj rosnaco liczby: —2%; 1 0; 25; —23.
1.27. Przed wyjSciem na wycieczke uczniowie otrzymali paczki sklada-
jace sie z tej samej liczby jablek i tej samej liczby gruszek. Do sporzadze-
nia paczek zuzyto 120 jablek i 180 gruszek. Zakladajac, ze owocow nie

krojono, oblicz, ile najwiecej paczek mozna bylo przygotowaé.

1.28. Grupa rowerzystéw przeznaczyla na zakup sokéw 25 zi. W pijalni
sokéw kupili 4 porcje soku ananasowego, 3 soku pomaranczowego
i 2 soku wisniowego. Co najwyzej ile porcji soku jablkowego moga kupié

za reszte pieniedzy?

SOKI
Nazwa Wielkosé Cena
Ananasowy 250 ml 2,15 zt
Jabtkowy 250 ml 1,25 zt
Pomaranczowy | 250 ml 2,05 z1
Wisniowy 250 ml 1,75 z1

1.29. Znajdz réznice miedzy liczbami pieciocyfrowymi, najwiekszg i naj-

mniejszg, utworzonymi ze wszystkich cyfr: 3, 8, 2, 0, 5.

WWW.GIMTESTOK.PL
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1.30. Uzasadnij, ze jesli liczba jest podzielna przez 15 i przez 14, to jest

podzielna przez 10.
1.31. Od sumy liczb 2,5; —3% i —1,8 odejmij réznice liczb —g i 0,125.
1.32. Do réznicy liczb 2% i 1,3 dodaj sume liczb —62 i 4,35.
1.33. Iloraz liczb 12% i —36% pomnoéz przez sume liczb —0,51 4.
1.34. Liczbe —144 przedstaw w postaci:

a) iloczynu dwdch liczb catkowitych;

b) iloczynu trzech liczb catkowitych;

¢) iloczynu czterech liczb calkowitych;

d) ilorazu dwdch liczb catkowitych.

1.35. O ile liczba a jest mniejsza od liczby b, jesli: a = -3 — (1% +1: 1%) oraz
1 3
b=(03-7) [42-(-5;)]?

1.36. Znajdz liczbe, ktorej % jest rowne wartosci liczbowej wyrazenia

(1-2)+05- (-4

12 (g +0.,5)

1.37. Na zakup biletéw do teatru klasa 3a zebrala 450 zl, klasa 3b — 360 zl1,
a klasa 3¢ - 540 z1. Szkole udzielono rabatu w wysokosci 150 zl. Uzyskany
rabat podzielono miedzy trzy klasy proporcjonalnie do zebranych kwot.

Jaka kwote zwrécono klasie 3c?

STARA DOBRA SzKOtA [0LDSCHOOL



1. LICZBY WYMIERNE

1.38. Podczas pracy klasowej z matematyki uczniowie musieli rozwia-
zaé 12 zadan. Za poprawne rozwigzanie uczen otrzymywal 4 punkty, za
bledng -1 punkt, za brak rozwigzania zero punktéw. Kinga rozwigzala
bezblednie 8 zadan, w 3 popelnila bledy, a 1 nie rozwigzala w ogéle. Wik-
toria natomiast rozwigzala poprawnie tylko 6 zadan, 3 nie rozwigzala,
a w pozostalych popelnila bledy. Ktéra z nich uzyskala wiekszg liczbe

punktow i o ile?

1.39. Ostatnim zadaniem w konkursie Madra Glowa jest otworzenie sejfu,
w ktorym znajduja sie nagrody. Aby to zrobié, nalezy znalezé sto trzy-
dziesta piata cyfre rozwiniecia dziesietnego kazdego z trzech ulamkow:
%; %; % Znajdz i ty ten szyfr.

1.40. Do mostu o no$nosci 30 t zblizajg sie dwie calkowicie wypelnione
cysterny paliwowe. Pierwsza, o pojemnosci 22 200 1 i masie wlasnej
4848 kg, wiezie benzyne, ktorej 11 wazy 0,75 kg. Druga cysterna, o pojem-
nosci 34 600 1 i masie wlasnej 5,98 t, wiezie olej napedowy, ktérego 1 1
wazy 0,85 kg. Ktéra z nich moze bezpiecznie przejechaé przez most? Ile
litréw oleju napedowego moze przewozi¢ druga cysterna, aby bezpiecz-
nie mogla mingé sie na tym moscie z pierwszg cysterng wiozaca pelen

ladunek benzyny?

WWW.GIMTESTOK.PL
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Rozwigzania

1.1. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymacé zdanie prawdziwe.

Liczbg naturalng jest liczba
C. 101.

1.2. Sposréd podanych zdan wybierz zdanie falszywe.

D. Jezeli liczba jest podzielna przez 2 i przez 4, to jest podzielna przez 8.

1.3. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Punkty o wspélrzednych —4, -1, 0, 2, 5 zaznaczono na osi liczbowej

C. 4 1012 5 g

1.4. Okresl prawdziwos¢ zdan, zaznaczajgc P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F,

jesli zdanie jest falszywe.

Odleglosé miedzy punktami o wspétrzednych —3 i 2 wynosi 7. P

Odleglos$¢é miedzy punktami o wspétrzednych —7 i —2 wynosi — 5. P

Odleglos$é miedzy punktami o wspétrzednych 3 i 8 wynosi 5.

1.5. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Liczba odlegla od liczby przeciwnej do liczby 7 na osi liczbowej o 8 jednostek to

C.11lub-15.
8 8

—A/ \

-15 -7 01

\ 4

1.6. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Ulamkiem réwnym utamkowi % jest:

-4
D2 _9:4_36
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1. LICZBY WYMIERNE

1.7. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Liczbami odwrotnymi nie sg liczby
D.1,75i 3.

1.8. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Rozwinigciem dziesigtnym ulamka % jest liczba
B. -2 = 041666... = 0,41(6).

1.9. Wybierz T, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub N, jesli stwierdzenie jest

fatszywe.

Rozwinieciem dziesietnym utamka % jest liczba 0,1666...

Ulamek % ma rozwiniecie dziesietne réwne liczbie 0,65.

Zamieniajgc ulamek zwykly % na ulamek dziesietny, otrzymamy
0,(076923).
Wszystkie liczby wymierne majg rozwiniecia dziesietne skonczone.

1.10. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Zaokraglajgc utamek 27,1(35) do czesci tysiecznych, otrzymamy
A. 27,1(35) = 27,1353535... ~ 27,135.

1.11. Dane sg liczby: a = %, b =0,3, c =0,33. Okresl prawdziwosé zdan, zaznaczajac

P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Kolejnosé liczb od najmniejszej do najwiekszej to a, b, c. P
Kolejno$é liczb od najmniejszej do najwiekszej to a, c, b. P
Kolejnosé liczb od najmniejszej do najwiekszej to b, a, c. P
Kolejnosé liczb od najmniejszej do najwiekszej to b, c, a.

WWW.GIMTESTOK.PL
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1.12. Bartek poréwnat cztery pary liczb.
2 2 7

1
I —8,3 < —8,03, II. 7 > 9 III. —2§ < EL

Bartek poprawnie wykonal zadanie dla:

IV. 12 = 1,875.
D. wszystkich par liczb.

1.13. Kto zaptacil wiecej: Marta, kupujgc 75 dag cukierkéw czekoladowych po
28 zl za kilogram, czy Wojtek, kupujac 1,2 kg kréwek po 14 z1 za 1 kg? Wybierz
odpowiedz sposrod podanych.

A. Marta: 0,75 - 28 = 21 (zl); 1,2 - 14 = 16,80 (z}).

1.14. W pewnym miescie w pierwszych dziesieciu dniach marca zanotowano naste-
pujace temperatury: 0°C, —2°C, —3°C, 1°C, 0°C, 2°C, 5°C, 7°C, 3°C i —3°C. Okresl

prawdziwos¢ zdan, zaznaczajac P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie

jest fatszywe.
Najnizsza temperatura byla trzeciego i dziesigtego marca. n
Réznica pomiedzy najwyzsza a najnizsza temperatura wynosi 9°C. “
Temperatury nieujemne zanotowano w ciggu siedmiu dni. “
Srednia temperatura tych dni wynosita 0°C. P

1.15. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Liczbg dodatnig jest wynik odejmowania
A.-5,6-(-23,1)=-5,6 + 23,1 = 17,5.

1.16. Dokoricz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
W wyrazeniu (% +3,6 - %) : (1,5 - %) + 1 jako ostatnie nalezy wykonaé

A. dodawanie.

1.17. Dane sg liczby a =5 + (— 6) : 3 oraz b = -5 + 6 : 3. Okresl prawdziwosé zdan,

zaznaczajac P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

STARA DOBRA SzKOtA [0LDSCHOOL



1. LICZBY WYMIERNE

a=5+(2)=3b=-5+2=-3

Suma liczb a i b wynosi 0.

Réznica liczb a i b wynosi —4. P

Réznica liczb b i a jest réwna 4. P

Tloczyn liczb a i b jest réwny —9.

1.18. Jakg liczbe trzeba podzielié przez —11, aby otrzymacé 3%? Wybierz odpowiedz
sposréd podanych.
. .ol 1 7 5 35 3
C. 4,375, poniewaz 3; - (—11) =5 (‘Z) =3 =45 =—4375.
1.19. Dlugopis i oléwek kosztujg 25,60 z1. Dokonicz zdanie tak, aby otrzymac zda-
nie prawdziwe.
Dlugopis, ktoéry jest trzy razy drozszy od otéwka, kosztuje:
D. x — cena oléwka; 3x + x = 25,60; 4x = 25,60; x = 6,40; 3x = 19,20 zl.

1.20. Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Obliczajac wartosé liczbowg utamka

1 6 21 16 1
1215~ UE P IE - (13- 125) . (-45)]

1 113 17 , otrzymamy
127158

L2 _(13-1239) - (4})]

Z 5
C. =
1.1 .18 7
127135 13
4 (21 45 5 , 21
_25lEara () _16-6+1) 164 1,
= 1 ,,28 15 =T 1,7 S
1’ 15 8 272

1.21. Pewien dowcipni$ podal swojg date urodzenia zapisang cyframi rzymskimi
XIII.IX.MCMLXXIX. Zapisz date jego urodzin cyframi arabskimi.
13.09.1979.
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1.22. Odszukaj w tabeli bledne zapisy.
1555 176

MDLV | CLXXVI DCLX
. 2.3 2 7.1 . 5 4
2 Linh e Y. _4“de . _ = —= —=?

1.23. Ktore sposrdd liczb —3; —75 —%; —15; — spelniajg warunek —g < a < -3
~2__8 . _3 qie spelnia;

37 9 9 P ’

3 27 20 5 . .
—1=—35 <35 =—g hie spelnia;

2__18._20__4 e spetnia:

5~ 45~ 459 S

7 21, 5_ 25 4_ 20 25 _ _21_ 20

5= 15 9 45 9 & 45 45 B

T spelnia;
1 9 5 10, 4 8 10 9
2

. _ 10, 4 _ . 8 .
18 9- 18 9~ 18 18 < 18 < 1 Spelnia.

1.24. Zapisz warunek, ktéry spelniajg liczby z zaznaczonego na rysunku zbioru:

! -

a) -15 0
-l >
b) -2 0
.I >
0 11
c) 4
! .
d) 0 2

a)x>-15; b)x<-2; c)x;l%; d)x<2.

1.25. Zaznacz na osi liczbowej zbiory liczb spelniajgcych okreslone warunki.
a)x>-3; b)x<5; c¢x=1; d)x<-4.

a) 3 0

\/

b) 0 5
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1. LICZBY WYMIERNE

'I -

c) 0 1 -
'l A -

d) 4 0 g

1

1.26. Uporzadkuj rosngco liczby: —2%; li; 0; 2%; —2§.

1 1 1 1
—2§<—2§<0<1z<23.

1.27. Przed wyjsciem na wycieczke uczniowie otrzymali paczki sktadajgce sie z tej
samej liczby jablek i tej samej liczby gruszek. Do sporzadzenia paczek zuzyto
120 jabtek i 180 gruszek. Zakladajac, ze owoc6w nie krojono, oblicz, ile najwiecej

paczek mozna bylo przygotowad.

I sposéb

Liczymy NWD (120, 180), rozktadajgc na czynniki pierwsze obie liczby.
Otrzymujemy:

120=2-2-2-3-5;180=2-2-3-3-5.

Mnozymy powtarzajgce sie liczby pierwsze i otrzymujemy:

NWD (120, 180)=2-2 -3 - 5 =60.

Obliczamy liczbe owoc6w w paczce:

120 : 60 = 2; 180 : 60 = 3.

IT sposéb

Zakladamy, ze w paczce bylo po jednym jabtku, zatem powinno by¢ 120 paczek, ale
180 gruszek nie dzieli sie przez 120 bez dzielenia owocow.

Zakladamy, ze w paczce byly po dwa jablka, zatem 120 : 2 = 60 paczek.
Sprawdzamy, czy 180 gruszek dzieli sie przez 60 — tak, bo 180 : 60 = 3.
Przygotowano 60 paczek, w ktorych znalazly sie po 3 gruszki i po 2 jabtka.
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